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HE U RI STI KA NA PRI ME RU IS TRA ŽI VA NJA U SPOR TU I FI ZIČ KOM 
VAS PI TA NJU

1. UVOD

Op štom ana li zom do sa da šnjih is tra ži va nja u obla sti spor ta i fi  zič kog vas pi-
ta nja, mo že mo kon sta to va ti da je ova oblast pri klad na, bo ga ta za is tra ži va nja ali 
de lom i ne do volj no is tra že na. Is tra ži va nja u spor tu i fi  zič kom vas pi ta nju da nas, 
re a li zu ju se pri me nom me to do lo ških sa zna nja pri rod nih i dru štve nih na u ka, ko ji 
su na šli ade kvat nu pri me nu na oblast spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja kao bo ga tog 
pod ruč ja dru štve ne prak se. 

Da nas su is tra ži va nja u obla sti spor ta sve broj ni ja i neo p hod ni ja, iz raz lo-
ga po sti za nja vr hun skih sport skih re zul ta ta. Pre ma do sa da šnjim sa zna nji ma u 
is tra ži va nji ma pred me ta i po ja va u obla sti spor ta i fu zič kog vas pi ta nja, mo že se 
go vo ri ti o dva prav ca - me to do lo gi je is tra ži va nja: 1) pr va me to do lo gi ja is tra ži-
va nja sa na gla še nim pri rod nim, bi o lo ško-me di cin skim pri stu pom (ki ne zi o lo ška 
an tro po lo gi ja) i 2) dru ga me to do lo gi ja is tra ži va nja sa na gla še nim aspek ti ma 
dru štve nih na u ka (Ma lac ko, Po po vić, 2000). 

Ve li ki broj auto ra sma tra da isto rij ska me to do lo gi ja u ovom pro sto ru dru-
štve ne me to do lo gi je za u zi ma zna čaj no me sto. U sva koj na u ci se na sto ji da se 
po red opi si va nja i ob ja šnje nja, ra di i na pred vi đa nju ono ga što će se de si ti u bu-
duć no sti, a to je ne mo gu će ako se pr vo spo zna isto ri ja pro ble ma ili po ja ve. 

Na u ka je ustva ri sve ono što je na sta lo iz te žnje za objek tiv nim sa zna nji-
ma i do če ga se do šlo ade kvat nim is tra ži vač kim po stup ci ma. Isto rij ski iz vo ri 
pred sta vlja ju sve do čan stva o pro šlo sti i mi ni ma lan uslov nje nog tu ma če nja. Pri-
ku plja nje i po znav nje iz vo ra (he u ri sti ka) je pr vi i osnov ni deo kod is tra ži va nja 
Isto rij skom me to dom i njoj isto rij ska me to do lo gi ja po sve ću je zna čaj nu pa žnju. 
Ovo is tra ži va nje po ku ša će da pri bli ži i uka že na pri me nu i zna čaj he u ri sti ke kao 
pr ve fa ze isto rij ske me to de kod is tra ži va nja u spor tu i fi  zič kom vas pi ta nju.
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2. PRED MET I CILJ IS TRA ŽI VA NJA

Prin cip isto ri zma je u fi  lo zo fi  ji si ste mat ski i sve stra no uveo He gel, ma da je 
i pre He ge la bi lo po ku ša ja isto rij skog na či na mi šlje nja u sa moj fi  lo zo fi  ji. S dru ge 
stra ne, u pri rod ne na u ke je prin cip isto ri zma na svoj na čin uveo Dar vin. Je dan 
od pri me ra pri me ne isto rij skog raz mi šlja nja je Kan to va te o ri ja o na stan ku sve ta 
(Za je ča ra no vić, 1974).Na do sa da šnjoj eta pi is tra ži va nja u obla sti isto rij ske me-
to do lo gi je po sta vlja ju se niz zna čaj nih pi ta nja ko je tre ba re ši ti ka ko bi se stvo ri li 
re al ni pred u slo vi za kon sti tu i sa nje ade kvat nih po stu pa ka pri ku plja nja i po zna va-
nja isto rij skih iz vo ra.

Ka da nam je sve ovo po zna to pred met ovog is tra ži va nja upra vo se imli ci ra 
u ade kvat nim po stup ci ma pri ka za i zna ča ja pri ku plja nja i po zna va nja isto rij skih 
iz vo ra u spor tu i fi  zič kom vas pi ta nju. Jed no od osnov nih pi ta nja ko je tre ba re ši ti 
je: ko ji je naj o lji re do sled po stu pa ka kod pri ku plja nja i po zna va nja isto rij skih 
iz vo ra. Dru go pi ta nje mo že mo de fi  ni sa ti kao, ka ko se ti po stup ci naj a de kvat ni je 
pri me nju ju u prak si. Ovo si gur no ne će bi ti la ko, ob zi rom na to da su is tra ži va nja 
ovog ka rak te ra ne do volj no za stu plje na u od no su na is tra ži va nja pri rod nog, bi o lo-
ško - me di cin skog ka rak te ra. Me đu tim, u po sled nje vre me sve je ve ći broj na uč-
nih i struč nik ra do va ko ji ima ju ka rak ter dru štve no-isto rij ske me to do lo gi je. 

Kon sti tu i sa nje re do sle da ade kvat nih po stu pa ka pri ku plja nja i po zna va nja 
isto rij skih iz vo ra kod isto rij ske me to de, pred sta vlja će i je dan do pri nos ovog is tra-
ži va nja i mo že se re ći da je to i cilj ovog is tra ži va nja.

3. ISTO RIJ SKI ME TOD

Kao i osta le na u ke ta ko i isto ri ja ali i isto ri ja spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja 
ima svoj pred met is tra ži va nja i na uč ne me to de, po mo ću ko jih se do la zi do na uč-
nih re zul ta ta, od no sno, sa zna nja. Na po me nu li smo da je pred met is tra ži va nja u 
isto ri ji, do ga đa ji ko ji su se de si li u pro šlo sti a ve za ni su za čo ve ka kao dru štve no 
bi će u od re đe nom vre men skom i pro stor nom okru že nju. Za to isto ri ča ri sma tra ju 
da je pred met isto rij skih is tra ži va nja tra ga nje za isto rij skim či nje ni ca ma, ko je is-
tra ži vač mo ra da ade kvat no ob ja sni, opi še i pri ka že.

Osno vi me tod u isto rij skog me to do lo gi ji je isto rij ski me tod. Isto rij ski 
me tod je me tod ko ji se pr ven stve no upo tre blja va ju isto rij ske na u ke. Da kle, za 
upo zna va nje pro šlo sti bez ob zi ra ko li ko ona bi la da le ka, is tra ži va či ma je na ras-
po la ga nju je di no isto rij ska me to da, ko ja je upra vo na sta la da bi se is tra ži va li isto-
rij ski osta ci i tra di ci ja. Ov de se ra di o ana li zi sa dr ža ja pi snih do ku me na ta, ob ra di 
is tra že nog ma te ri ja la ili rad sa do ku men ta ci jom ko ja je sa ku plja na i sa ču va na 
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od za bo ra va ra di oži vlja va nja se ća nja na mi nu le do ga đa je i predstvlja nje istih u 
pra vom sve tlu. 

„Isto rij ski me tod se od vi ja u eta pa ma, ko je su po ve za ne rad nja ma i mi sa-
o nim ope ra ci ja ma u ko ji ma se mo že iz dvo ji ti i ne ka do mi nant na ka rak te ri sti ka. 
Ras pra va o eta pa ma pri me ne isto rij ske me to de ima me to do lo ški ka rak ter“ (De le-
tić, 2004, 68). Isto rij ska me to da ima če ti ri kom plek sna de la-fa ze ko je su me đu-
sob no po ve za ne. Isto rij ska me to do lo gi ja nas da kle upu ću je na pra vil nu upo tre bu 
ni za po stu pa ka i pra vi la to kom na uč no i stra ži vač kog ra da. „Na vo di mo če ti ri fa ze 
isto rij ske me to de: 

1. Pri ku plja nje i po znav nje iz vo ra (he u ri sti ka),
2. Ana li za i kri ti ka iz vo ra (kri ti ka tek sta i kri ti ka is ka za),
3. Sin te za (uop šta va nje i spa ja nje) i
4. Eks po zi ci ja (iz la ga nje, sa op štav nje re zul ta ta)“ (Ilić, 1994, 18). 

Sa mo nji ho vom va lja nom pri me nom u svim fa za ma isto rij skog me to da 
mo že se do ći do po u zda nih re zul ta ta u isto rij skoj na u ci.

4. HE U RI STI KA

Kod me to do lo gi je is tra ži va nja sa na gla še nim pri rod nim, bi o lo ško-me di cin-
skim pri stu pom (ki ne zi o lo ško-an tro po lo ških is tra ži va nja) naj če šće se pri me nji ju 
sle de ća is tra ži va nja: 1) pr va i osnov na su - fun da men tal na is tra ži va nja, 2) pri-
me nje na (apli ka tiv no ope ra tiv na) is tra ži va nja i 3) raz voj na is tra ži va nja. Ov de 
se pri me nju ju i spe ci fi č ne me to de za pri ku plja nje po da ta ka. U na uč no-is tra ži vač-
kom ra du, pri ku plja nje po da ta ka pred sta vlja zna čaj nu fa zu u po stup ku is tra ži-
va nja uop šte, pa sa mim tim i u pro sto ru na uč nog is tra ži va nja spor ta i fi  zič kog 
vas pi ta nja. Da kle, u pr voj fa zi is tra ži va nja, pri ku plja ju se po da ci o ve za ma iz me-
đu po ja va na osno vu ko jih se za klju ču je o nji ho voj su šti ni i za ko ni to sti ma ko je 
vla da ju unu tar tih po ja va. U sva ko dnev noj prak si u spor tu i fi  zič kom vas pi ta nju 
se naj če šće pri me nju ju sle de će me to de za pri ku plja nje po da ta ka: po sma tra nje, 
an ke ti ra nje, ska li ra nje, in ter vi ju i sa nje, te sti ra nja-me re nja (mo to rič kih i fi  zi o lo-
ških spo sob no sti), so ci o me tri ja i sta ti stič ki me tod. Ova ko do bi je ni re zul ta ti su 
naj če šće broj ča ni i mo gu se re la tiv no la ko ob ra đi va ti u po nu đe nim ma te ma tič ko-
sta ti stič kim pa ke ti ma, ko ji su una pred mo de li ra ni za od re đe no is tra ži va nje. Ovo 
su ujed no i naj za stu plje ni ja is tra ži va nja u spor tu i fi  zič kom vas pi ta nju.

Me đu tim, kod me to do lo gi je is tra ži va nja sa na gla še nim aspek ti ma dru štve-
nih na u ka pri me nju ju se i ne ke no ve me to de pri ku plja nja. U isto rij skoj me to do lo-
gi ji je naj pri men lji vi ja isto rij ska me to da. Me đu tim isto rij ska na u ka u po je di nim 
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eta pa ma, na ro či to u is tra ži va nji ma spe ci fi č ne pro ble ma ti ke, pri me nju je ve ći broj 
op štih i po seb nih na uč nih me to da i po stup ka. Na po me nu li smo već da se isto rij-
ska me to da sa sto ji iz če ti ri me đu sob no po ve za ne eta pe is tra ži va nja. 

Pr va eta pa u pro ce su is tra ži va nja je pri ku plja nje i upo zna va nje iz vo ra, isto-
rij skog i na uč nog ma te ri ja la ko ji se u nji ma na la zi. „Ova fa za na zi va se još i he u-
ri sti ka (od grč kog: he u ri sko ma ji, što zna či ot kri vam, ot kri ti)“(Ilić,1994,14).„Pod 
pri ku plja njem se pod ra zu me va tra ga nje za iz vo ri ma, nji ho vo pro na la že nje, sni-
ma nje, pre pi si va nje, pra vlje nje iz vo da, reč ju sa ku plja nje u for mal nom smi slu. 
Pod upo zna va njem se pod ra zu me va zna nje o to me ko ji su iz vo ri re le vant ni za 
od re đe nu pro ble ma ti ku, u ko jim ar hi vi ma i fon do vi ma se oče ku je da po sto je, 
po zna va nje zbir ki i edi ci ja ob ja vlje nih iz vo ra, po zna va nje li te ra tu re u ko joj se 
go vo ri o pro ble mu ko ji se is tra žu je, na ro či to o gra đi na osno vu ko je je li te ra tu ra 
pi sa na. Pri sve mu to me se mo ra sa zna ti ne što i o sa dr ža ju iz vo ra, ali to ni je cilj ni 
do mi nant na od li ka ove eta pe is tra ži va nja.“(De le tić, 2004, 36). 

Ova kvim sa ku plja njem isto rij skih iz vo ra stva ra se do ku men tar na i fak to-
graf ska osno va za da lji na uč ni rad, za ob ra du iz vo ra ra di utvr đi va nja či nje ni ca. 
Iz po tre be da ljeg raz u me va nja prak tič ne pri me ne eta pe pri ku plja nja i po zna va nja 
iz vo ra is tra ži va nja, neo p hod no je i upo zna ti se sa isto rij skim iz vo ri ma. Isto rij ski 
iz vo ri pred sta vlja ju ostat ke pro šlo sti, po mo ću ko jih isto ri čar-is tra ži vač upo zna je, 
opi su je, ob ja šnja va i re kon stru i še pro šlost, tj. od re đe ne po ja ve ili do ga đa je. U 
ostat ke pro šlo sti, od no sno isto rij ske iz vo re iz ko jim mo že mo da do bi je mo od re đe-
na sa zna nja o pro šlo sti ubra ja mo: TEK STO VE, PRED ME TE i ČI NjE NI CE (ko-
je ozna ča va ju od re đe nu po ja vu iz pro šlo sti zna čaj nu za isto rij sko is tra ži va nje).

Naj če šća i naj prak tič ni ja po de la isto rij skih iz vo ra je na osno vu nji ho ve 
vred no sti za is tra ži va nje. Po la ze ći od ovo ga iz vo re mo že mo po de li ti na vi še na-
či na:

1) U OD NO SU IZ VO RA NA DO GA ĐA JE, o ko ji ma go vo re, isto rij ski 
iz vo ri se de le na: a) IZ VO RE PR VOG RE DA, ko ji su ima li ne po sre dan do dir sa 
do ga đa ji ma o ko ji ma go vo re, od no sno iz me đu njih i do ga đa ja ni je bi lo ni ka kvih 
po sred ni ka. To bi u prak si bio ne ki za pi snik sa osni vač ke skup šti ne od re đe nog 
sport skog dru štva, klu ba, sek ci je ili so kol skog dru štva, sa pot pi si ma osni va ča ko-
ji je ove ren pe ča tom, i u tom ob li ku je sa ču van u ar hi va ma do da na šnjih da na. Pri-
me ri iz vo ra pr vog re da su: „pre pis Ured be o ustu pa nju na ko ri šće nje op šte na rod-
ne imo vi ne fi  skul tur nim udru že nji ma i usta no va ma“ od 22.08.1947. go di ne (Slu-
žbe ni list FNRJ br.70/47, stra na 931), za tim „Glav na knji ga So kol skog dru štva u 
Srem skim Kar lov ci ma iz 1904. go di ne“, pri ruč nik „Op šta tak mi če nja na ra šta ja i 
čla no va“ Sa ve za So ko la Kra lje vi ne Ju go sla vi je iz 1937. go di ne (Sa vić, 2004), za-
tim „Sud ski spis Mi ni star stvu Unu tra šnjih dje la Ce ti nje, od apri la 1904. go di ne, 
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broj 1106, za ve de ne u ar hi vi pod bro jem 1414/3“ o po tvr di bo rav ka i ra da dr žav-
nog in že nje ra Mom či la Ta pa vi ce na Ce ti nju, osva ja ča pr ve Olim pij ske me da lje 
u te ni su za Cr nu Go ru, kao i „Na red bo dav no pi smo Upra vi Zet sko-Brd ske obla-
sti, broj 851, od 7. 05. 1905. go di ne u Pod go ri ci, za ve de no u ar hi vi pod bro jem 
1488/3., upu će no dr žav nom in ženj ru go spo di nu Ta pa vi ci “ ko je ta ko đe po tvr đu je 
nje gov bo ra vak na pro sto ru Cr ne Go re u na ve de nom pe ri o du (Ži va no vić, Ra šo-
vić, 2005), kao i pla ka te i član ske kar te sport skih dru šta va i dru go b) IZ VO RE 
DRU GOG RE DA, ko ji su na sta li uz po moć iz vo ra pr vog re da, od no sno bi lo je 
ne kog po sred ni ka iz me đu njih i do ga đa ja. U ove iz vo re spa da ju do ku men ta ko je 
je ne ko od uče sni ka od re đe nog isto rij skog do ga đa ja opi sao ili pre pi sao u ne kom 
ob li ku (auto bi o gra fi  ja, mo no gra fi  ja, do ku men ta, ča so pi si, član ci, knji ge i dru go). 
Pri me ri iz vo ra dru gog re da u Dok tor skoj di se r ta ci ji Sa vić Zve zda na su: knji ga, 
An te Bro zo vi ća „So ko Kra lje vi ne Ju go sla vi je“ iz 1930. go di ne, „Auto bi o gra fi  ja 
Ste ve To do ro vi ća“ jed nog od osni va ča Srp skog So ko la iz 1951. go di ne, „Srp ski 
so kol ski gla snik iz 1907 go di ne“, „Do pis So kol skog dru štva Kru še vac broj 55, 
od 18. ja nu a ra 1922. go di ne“, čla nak Gra do je vić dr Mi haj la iz 1937. go di ne 
„Po lo žaj i za da ci So kol ske žu pe Be o grad“ i dru ga ar hi ska gra đa (Sa vić, 2004). 
Dru gi pri mer ko ji na vo di mo je iz Ma gi stra ske te ze stu den ta iz Grč ke Ioan ni dis 
Te o do ra sa je: „Še zde set go di na uče šća be o grad skih spor ti sta na Olim pij skim 
igra ma“, Ko mi si ja za isto ri ju, Ar hiv i mu zej fi  zič ke kul tu re Be o gra da i Sr bi je, 
i „Dr Fra njo Bu čar-po vo dom sto go di šnji ce ro đe nja“, Fi zič ka kul tu ra, Be o grad, 
broj 20/1996. 9-10 (Ioan ni dis, 2005). 

2) U OD NO SU PRE MA IS TRA ŽI VA ČU iz vo ri se de le na: a) PRI MAR NE 
ko ji sve do če o ne kom do ga đa ju ili po ja vi kao je di ni iz vo ri. To su u na šoj prak si naj-
če šće: sport ske član ske kar te(član ska kar ta Alek san dra Di ni ća iz Sur du li ce, čla na 
Sa ve za So ko la Kra lje vi ne Ju go sla vi je iz 1932. go di ne, eks po nat mu ze ja Spor sta i 
fi  zič kog vas pi ta nja u Ni šu), ula zni ce, vo zne ili auto bu ske kar te, od re đe na fo to gra-
fi  ja, pri mer: „fo to gra fi  ja in di ja na ca uče sni ka An tro po lo ških da na na Olim pij skim 
igra ma u Sent Lu i su 1904. go di ne“(Ioan ni dis, 2005), vi deo ili ton ski za pis sa od re-
đe nog tak mi če nja., i b) SE KUN DAR NE ko ji na osno vu dru gih, po pra vi lu sta ri jih 
iz vo ra, ko ji su isto ta ko sa ču va ni, sve do če o ne koj po ja vi. Ov de spa da ju naj če šće 
bi o gra fi  je, auto bi o gra fi  je i mo no gra fi  je od re đe nih is tak nu tik spor ti sta ko ji su pi sa li 
ne što o pro te klom vre me nu. Pri mer se kun dar nih iz vo ra: mo no gra fi  ja Mi la di na Ili-
ća iz 1997. go di ne „Gim na sti ka u Ni šu 1897-1997. go di na“ (Sa vić, 2004).

3) PRE MA SA ZNAJ NOJ VRED NO STI isto rij ski iz vo ri se de le na: 
OSTAT KE i TRA DI CI JU. Osta ci predstvlja ju sve do čan stva sa ču va na do na ših 
da na, ko ja su na sta la slu čaj no kao sa stav ni deo ne kog isto rij skog do ga đa ja iz pro-
šlo sti. U prak si se če sto na zi va ju do ku men tar ni iz vo ri. 
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Osta ci su ve o ma ra zno vr sni isto rij ski iz vo ri i u njih spa da ju: MA TE RI-
JAL NI OSTA CI (oru đa, oruž ja, pred me ti sva ko dnev ne upo tre be, pe ča ti klu bo va 
i sport skih dru šta va, sport ski re kvi zi ti i pred me ti, uni for me, od li ko va nja, me da-
lje, no vac, je zik, in sti tu ci je, spo me ni ci, osta ci zgra da i slič no (pri mer: „po sto nje 
olim pij ske ba klje Olim pij skih iga ra iz Ber li na 1936. go di na“, eks po nat mu ze ja 
Spor sta i fi  zič kog vas pi ta nja u Ni šu) i PI SME NI OSTA CI (ak ta, za pi sni ci, za-
ko ni, po ve lje, pla kat - pri mer: „Pla kat po vo dom otva ra nja So kol skog do ma u 
Ja go di ni“ (Sa vić, 2004), pre pi ska, pri zna ni ce, sport ske di plo me, član ske kar te, 
za hval ni ce, ula zni ce za sport ska nad me ta nja i slič no). Pri mer: „vo zna kar ta sa 
So kol skog sle ta odr ža nog u So fi  ji 1938. go di ne“, eks po nat mu ze ja Spor sta i fi  zič-
kog vas pi ta nja u Ni šu.

Tra di ci ja su isto rij ski iz vo ri na sta li po vo lji nji ho vih auto ra, sa na me rom 
da pru že iz ve sna oba ve šte nja o od re đe noj po ja vi u pro šlo sti. U ove isto rij ske 
iz vo re spa da ju: usme na tra di ci ja (mi to vi: „Mi to vi i le gen de Grč ke i Ri ma“, pe-
sme, le gen de, pri mer: „Ep ska po e zi ja u Sr bi ji-srp ske ju nač ke pe sme“), pi sme na 
tra di ci ja (ana li, isto ri je gra do va, dr ža va, hro ni ke, me mo a ri, bi o gra fi  je i slič no) 
i li kov na tra di ci ja (kom po zi ci je li kov nog sa dr ža ja, ko je go vo re o ne koj po ja vi 
iz pro šlo sti). Li kov ne kom po zi ci je če sto mo gu bi ti od ve li kog zna ča ja kao je di ni 
sa ču va ni isto rij ski iz vo ri. Ima mo pri me ra i iz na še stru ke. „Sli ka Ste ve To do ro vi-
ća sa ve žba či ma iz 1857. go di ne“, jed nog od osni va ča so kol stva u Sr bi ji, vre dan 
je isto rij ski do kaz o tom vre me nu ka ko su ve žba či iz gle da li i sa či me su ve žba li 
(Sa vić, 2004).

4) PRE MA SA DR ŽI NI, od no sno pre ma obla sti ko ja se is tra žu je i za ko-
je iz vo ri da ju po dat ke, iz vo ri se iz prak tič nih raz lo ga de le na: iz vo ri za isto ri ju 
pri vre de, za isto ri ju umet no sti, za isto ri ju pra va, za isto ri ju fi  zič ke kul tu re i za 
iz vo re za rat nu ili po li tič ku isto ri ju.

5. ZA KLJU ČAK

Sport i fi  zič ko vas pi ta nje, kao deo dru štve ne nad grad nje pred sta vlja ne do-
volj no is tra že no po lje za pri me nu isto rij ske me to do lo gi je. Pod se ti mo se sa mo po-
je di nih do ga đa ja u pro šlo sti ko ji su od ve li ke va žno sti (an tič ke olim pij ske i cir ku-
ske igre, gla di ja tor ske bor be, po kre ti hu ma ni zma i re ne san se, so kol ski po kret...) 
ko ji su i da nas ne do volj no itra že ni i pro u če ni. Isto rij ski me tod nam omo gu ća va 
da ra sve tli mo pro šlost, ali i bo lje spo zna mo bu duč ćnost. 

U pot pu no sti se mo že mo oslo ni ti na ovaj me tod ka da že li mo da pred vi di-
mo i da lji raz voj is tra ži va ne po ja ve na osno vu nje nog do ta da šnjeg raz vo ja. Ovo 
je mo gu će iz raz lo ga što is tra ži va na po ja va u pred hod nom pe ri o du je po ka za la 
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od re đe ne ten den ci je raz vo ja. Ako smo do bro raz u me li te ten den ci je, on da će mo 
lak še shva ti ti i njen da lji raz voj. Slič na je si tu a ci ja i sa po ja va ma u spor tu i fi  zič-
kom vas pi ta nju.

Sva ka na u ka pa ta ko i isto rij ska, pred sta vlja je din stvo te o ri je i prak se, tj. sa-
sto ji se iz te o rij sko-sa znaj nog i prak tič no-is tra ži vač kog ra da. Sva ki is tra ži vač ki 
rad pod ra zu me va si ste mat sko tra ga nje za či nje ni ca ma na osno vu ko jih se do la zi 
do od re đe nih na uč nih prin ci pa i za ko ni to sti. Pri ku plja nje i po zna va nje iz vo ra 
(he u ri sti ka) je pr vi i osnov ni deo kod is tra ži va nja Isto rij skom me to dom, i njoj 
isto rij ska me to do lo gi ja po sve ću je zna čaj nu pa žnju.

Ovo iz la ga nje is ti če u na če lu, da rad isto ri ča ra po či va na pro u ča va nju i 
po zna va nju iz vo ra i li te ra tu re (ko ju či ne spi si mo der nih isto ri ča ra) i da se iz vo-
ri u li te ra tu ri na la ze ra su ti u ne pre gled nom bro ju ar hi va i dru gih in sti tu ci ja za 
ču va nje pi sa nih isto rij skih iz vo ra. Is tra ži vač mo ra po zna va ti sred stva po mo ću 
ko jih će se or jen ti sa ti u tom ne pre gled nom mo ru spi sa i oda bra ti ono što mu je 
po treb no za rad. 

Me đu tim, mo ra mo zna ti da sva ki do ga đaj iz pro šlo sti se ne sma tra isto rij-
skom či nje ni com, već da su isto rij ske či nje ni ce sa mo oni do ga đa ji iz pro šlo sti 
ko ji, zbog sa zna nja za od re đe nu isto rij sku po ja vu i pro ces, mo gu da po sta nu pred-
met is tra ži va nja. To su za pr vao sve one po ja ve i do ga đa ji u ži vo tu lju di, ko ji se 
mo gu, upo tre bi ti u na uč noj re kon struk ci ji od re đe nog isto rij skog zbi va nja u to ku 
na uč no i stra ži vač kog ra da isto ri ča ra (Ilić, 1994).

Za to je ve o ma bit ni za sva kog is tra ži va ča da po zna je He u ri sti ku, kao pr vu 
fa zu is tra ži va nja kod is to ro ij ske me to de, kao i po de lu isto rij skih iz vo ra. Od nji ho-
ve ade kvat ne kla si fi  ka ci je, ob ja šnje nja, re kon struk ci je i objek tiv ne in ter pre ta ci je 
sva ka ko će i is to ri ski do ga đaj do bi ti na zna ča ju. Me đu tim, is tra ži va či u po je di-
nim eta pa ma, na ro či to u is tra ži va nji ma spe ci fi č ne pro ble ma ti ke, pri me nju ju ve ći 
broj op štih i po seb nih na uč nih me to da i po stup ka, ko je na kra ju u sin te zi i pri ka-
zu tre ba ob je di ni, ka ko bi ob ja šnje nje isto rij skog do ga đa ja bi lo što objek tiv ni je. 
U prak si se kod isto rij skih ra do va za klju ču je po pra vi lu sa mo na osno vu iz vo ra 
pr vog re da ko ji su i naj in tre sant ni ji za is tra ži va če, jer sa mo po mo ću njih mo že da 
se uslov no me nja isto ri ja od re đe nih po ja va i do ga đa ja. 

Mo ra mo, pre sve ga, bi ti sve sni da se ve li ki zna čaj u isto rij skim is tra ži va-
nji ma pri da je iz bo ru ade kvat nih po stu pa ka pri ku plja nja i po zna va nja isto rij skih 
iz vo ra. Pri me na pr dvi đe nih re do sle da po stu pa ka kod pri ku plja nja i po zna va nja 
isto rij skih iz vo ra, je je di ni i pra vi put za sva kog is tra ži va ča. Da kle, od nos is tra ži-
va ča pre ma isto rij skim iz vo ri ma mo ra bi ti stu di o zan i si ste ma ti čan.
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HEURISTICS AT THE EXAMPLE OF SPORT AND PHYSICAL EDUCATION 
RESEARCH

Abstract

Historical science, as any other science, represents unity of theory and practice; it 
consists of theory-knowing and practical research work. Research work marks systematic 
search for facts by which we came to certain scientifi c principles and laws. Gathering 
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and knowing of the source (heuristics) is the fi rst and basic part with Historical-method 
research, and historical methodology is signifi cantly dedicated to it. Heuristics origins 
from Greek word “heuriskomai” which means I discover, to discover, to learn. Heuristics 
teaches us how to fi nd and gather historical sources, which are the basics of research 
and studies of history. It also means knowing of the sources which refer to the procedure 
of determining relevant sources for the specifi c problem. Gathered historical sources 
are not and do not represent history. At the beginnings of the historical science it was 
enough to gather and name historical sources and present them as historical facts. Today 
the process of writing history is much more precise and complex. Every day’s historian’s 
work is based on gathering and studying primary sources and literature. Therefore it is 
necessary for the researchers of history, also in History of sports and physical education, 
to be well informed with the procedure of gathering historical sources, as well as the 
work of the institutions for storing historical sources (archives and libraries). The paper 
thoroughly explains and describes the use of heuristics with researches in sports and 
physical education.

Key words: history, methodology, heuristics, sport, physical education, sources.
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